

台灣史研究所籌備處 概介

詹素娟

台灣史研究所籌備處 研究員

在台灣社會熱烈探索本土歷史、辯證國家認同的動力下，「台灣史」作為一個學術的範疇，較諸其他學門和研究領域，更為大眾矚目。由於中央研究院的學術研究，原有帶引全國學術發展、提昇研究水平，並以學術成績回饋社會的責任；因此，在「台灣史」的門檻之前，中研院相關研究的發展脈絡如何？研究現況怎樣？一直廣受社會人士的關注與討論。台灣史研究所籌備處的成立，即為學界因應社會脈動的著例。本文特此簡介台灣史研究所籌備處的源起、成立與現狀。

中研院擁有歷史學、人類學、考古學、語言學、社會學、經濟學、政治學、宗教學等各學門的研究者，可謂進行科際對話、學術整合最合適的場域。1971年，張光直先生即會結合史語所、民族所及台灣大學、台灣師範大學相關科系的七個學門，首次倡議「台灣濁水、大肚兩溪流域自然與文化史科際綜合研究計劃」，並獲得學界一致的肯定。1986年，張先生再度整合史語所、民族所、近史所、社科所四所的人力資源，推動「台灣史田野研究計劃」。該計劃分總、分支計劃兩部份，總計劃下設工作室，負責田野資料的調查與蒐集，並出版通訊、協調支援各分支計劃。1988年，獲本院七十七年度第一次院務會議同意，擴充為「台灣史田野研究室」；之後，無論在資料蒐集、工作方法或主題研究上，「台灣史研究」逐步成為跨所合作，以達到學際互動、區域總體研究的重要交集處。

1993年2月，台灣社會風湧雲動，台灣史學界希望設所的呼聲日高，吳大猷院長特別指示台灣史田野研究室籌擬「台灣史研究所設所規劃案」；3月27日，在中研院第十四屆評議會第六次會議裡，投票通過設立台灣史研究所籌備處。同年7月，總統府核准台灣史研究所籌備處的設立，並裁撤台灣史田野研究室，正式併入台灣史研究所籌備處。

在田野研究室時代，田野調查、資料搜集即是該室最主要的工作重點；台史所籌備處成立兩年（1993～1995）來，則有更長遠的規劃構想。目前，台史所除了籌備處主任黃富三先生擔綱外，已有九名專任研究人員，及數位合聘研究員及兼任之研究員，分別從事台灣早期歷史、原住民、軍事制度、日治時代政經活動、東南亞、都市發展及建築史、歷史地理等研究。台史所並常設古文書室、史籍自動化室、口述歷史室，長期從事資料的搜集、整理、記錄、輸

入、建檔等工作。至於圖書館的力求擴充、學術研討會的舉辦、學術刊物的出版等常態性工作，亦是台史所在有限人力下，不遺餘力在進行的。

從台灣史田野研究室到台灣史研究所籌備處，台灣史研究走過漫漫十年的光陰，也從中研院跨所之任務編組，成為可以獨力發展的研究單位；此後如何，仍需努力。

